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Sinodal. 
O vechia dorinţă a clerului s'a 

împlinit. 
Oerculara oficidsă de dto 27|15 

Septembre Nr. 5360—1899 anunţă 
convocarea sinodului archidiecesan 
pe ziua de 22|10 Novembre 1899. 

Atât faptul convocării, cât si 
însăşi cerculara convocătdre sînt 
motive de bucurie pentru noi, când 
seim sosit timpul de a vede" desbă-
tându-se cele mal momentudse ce
stiuni în cea mal momentudsă re-
presentanţă biserice'scă, ce avem. 

între primele puncte cerculara 
convocătdre amintesce trei, a tât de 
des ventilate în timpul din urmă în 
coldnele foii ndstre. 

E vorbă de preparativele pentru 
anul lubilar ducentenar, de amelio
rarea stării materiale a clerului şi 
de cestiunea autonomiei. 

Să lăsăm înse cuvîntul cercu-
larel convocătdre: 

„Acuşi se împlinesc 200 de ani, 
de când părinţii noştri sub înţelepta 
ocârmuire a nemuritoriulul mitro
polit Atanasiu I s'au unit cu Sfînta 
Biserică catolică romană. Se cuvine, 
ca acum când păşim în ultimul an al 
centenariulul al doilea de la sevâr-
şirea Sfintei Uniri, acest act de 
cel mal mare moment în viaţa 
ndstră biserice'scă si culturală să-l 

serbăm cu demnitatea cuvenită, 
întru cât ne permit împrejurările 
actuale. Ca introducere la serbările 
ducentenariuluî Sfintei Uniri am 
aflat în Domnul celebrarea sinodului 
archidiecesan, ca împreună sfătu-
indu-ne cu Venerabilul Oier Archi
diecesan să aflăm mijldcele şi căile 
cele mal oportune, pentru ca bise
rica ndstră sub scutul Provedinţel 
dumnezeesci şi pe venitor cu succes 
si cu frupt să-şi împlinească mi
siunea sa salutară în mijlocul po
porului nostru, conducându-1 la 
adeverată prosperare temporală şi 
mal vârtos la limanul fericirel de veci. 

„Pe lângă ace'sta, pe cum cu
noscut este Venerabilului Oier, sînt 
şi alte cestiuni de mare importanţă, 
a căror resolvire în conţelegere cu 
Venerabilul Oier archidiecesan nu 
sufere amînare. Aşa în sensul §-lui 
3 din statutele fondului Vancea-n 
pentru ajutorarea preoţilor deficienţi 
al archidiecesel avem să determinăm 
pe o nouă periodă de 10 ani tacsele 
solvinde la acest fond şi eventual 
să deschidem şi alte isvdre spre 
augmentarea şi asecurarea acestui 
fond şi pentru caşul, când ar fi mai 
mare de cât în presinte numerul 
preoţilor deficienţi, fără ca să fim 
siliţi a reduce cuota de carea se 
bucurau el. 

„Mal de parte ameliorarea stării 
materiale a clerului de asemenea 
este o cestiune, a cărei urgentă 

resolvire este cu insistinţă reclamată 
din tdte părţile; se cade înse, ca 
însuşi Venerabilul Oier, ca cel mal 
deaprdpe interesat, să cerce spre 
resolvirea cestiunel o modalitate 
compatibilă cu demnitatea statului 
preoţesc şi interesele sfintei ndstre 
biserici. 

„Nu pdte rSmând clerul nostru 
indiferent si fără a-sl da cuvîntul 
nici în cestiunea autonomiei bise
ricii catolice din Ungaria, organi-
sarea căreia, chiar acum se pertrac-
tdză de cătră factorii competenţi. 

„Nu insistăm a mal enumera şi 
alte cestiuni grave şi de mare im
portanţă pentru promovarea inte
reselor ndstre bisericescl-şcolastice 
şi prosperarea vieţii religioso-morale 
a poporului nostru, de dre ce Ve
neratul Oier le cundsee destul de 
bine, si va ave ocasiune să se pro
nunţe asupra lor atât în sinddele 
districtuale protopopescl, cari vor 
premerge sinodului archidiecesan, 
cât si în sinodul archidiecesel gr.-
cat. de Alba-îulia şi Făgăraş, pe 
care prin literele presente îl con
vocam la reşedinţa ndstră archie-
piscopescă din Blaş pe ziua de 
22|10 Novembre 1899, care zi cade 
pe Miercuria din XXIII sgptemâna 
după Eusalie. 

„Sîntem adânc convinşi, că prin 
convocarea acestui sinod archidie
cesan împlinim o dorinţă fierbinte 

Feuilleton. 
— s s s a s — 

„Povestea unei oorone de oţel". 
(Fine.) 

în răsboiu duşmanul ţi-e duşman numai 
câtă vreme are armă şi se apără. în dată 
ce asvîrle arma şi să dă prins, ori după ce-a 
că4ut rănit şi se luptă cu durerile ori pote 
cu mortea, trebue să al milă de el, ca de 
ori ce om. Nu e creştinesce să-l batjocoresc! 
ori să-l omorî. 

în fierbinţela maniei, se întîmplă că 
soldaţii omora fără milă pe duşmanii cari 
se dau robi şi chiar pe răniţii cari se svîr-
colesc în ţărînă. Dar mania e una, şi voini-
cia e alta." 

în răsboiâ se jocă sortea cu omenii, şi 
se pote ca biruitorul de azi să fie biruit 
mâne. Er dacă eşti rănit, şi în loc de apă 
duşmanul îţi dă o lovitură cu patul pusciî, 
şi în loc să te ajute să te ridici, te stră
punge eu sabia, e acesta lucru de om? 
Ce-ţi doresc! să nu ţi se întîmple, să bagi 
de semă să nu se întîmple nici altuia. 

Turcii s'aă purtat neomenesee cu noi. 
Şi-au bătut joc de cei morţi al noştri, mal 
ales la Plevniţa unde ne-au biruit de trei 
ori, rămânând cei răniţi în puterea lor. Aă 
tăiat cu toporăle pe maiorii Şoinţu şi Nicolae 
Ion, pe căpitanii Năstase şi Mărăcinenu. er 
pe câţi soldaţi i-or fi tăiat aşa, după morte, 
Dumnezeu scie. 

împuşeau în glumă luându-se la în
trecere, pe răniţii noştri, cari zăceau pe sub 
redutele lor; trimeteaă pe başi-buzneî să 
omore pe bieţii Români cari rămâneau pe 
deluri cu glonţele în ei, pe cei ciuntiţi de 
vil de ghiulele. Pe cel prinşi îi batjocoriaă, 
ÎI omorau de vii, îî dumicau bucăţi. Pe 
un oficer rus în Plevna l'aă pus să fugă, 
după cei-au spintecat burta, şi rîdeau cu 
hohot cum se împiedeca omul în maţele ce-I 
curgeaă din el. 

După lupta cea mare aă rămas morţii 
noştri în prejma bătăii puscilor turcesc! vr'o 
trei săptămâni, de se umpluse văzduhul de 
miros greu şi s'adunaseră corbii munţilor ca 
un nor pe câmpie. Turcii nu lăsau pe sa
nitarii noştri să se apropie de redute ca să 
eulegă morţii, şi împuşeau şi în sanitari şi 
doctori. Pentru acesta ne-am plâns tuturor 
stăpânirilor, ca să vadă lumea cine sînt Turcii. 

De geba a scris Domnitorul nostru lui 
Osman, să lase pe sanitari s'adune morţii. 
Osman a răspuns, că nu pote, de temă ca 
nu cum va sanitarii apropiindu-se de redute 
să-I ispitescă din ochi aşe4area şi puterea 
redutelor. 

Numai după ce s'au îmbolnăvit Turcii 
de miros greu şi n'aă putut să mai trăiască 
în putredjrea careurilor, numai atunci s'a 
îndurat Osman să ne dea voe să îngropăm 
morţii. 

Asta a fost o pată pe numele cel stră
lucit al lui Osman. Vitez om şi cuminte 
dar la suflet tot păgân. 

Turcii se lăudau într'o vreme că au în 
Plevna vr'o trei sute de flăcăi de-aî noştri 
prinşi în răstimpuri. Dar când au întrat 
oştirile nostre în Plevna, n'au găsit nici un 
Român. Se vede că pe toţi îi sfîrşise de 
zile Osman. 

Noi am fost cu totul alt fel. în aprinderea 
maniei au mal alunecat şi ai noştri să-şî 
pierdă cumpătul. într'o redută la Smârdan 
flăcăii amârîţî de răul ce li—1 făcuse focul 
turcesc, s'aă năpustit pe Turcii cari îşi 
asvîrliseră armele şi stăteau în genunchi 
cerând iertare, şi I-aă străpuns cu baionetele. 
Dar în dată ce şl-aă luat sema s'aă oprit. 
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a clerului şi poporului nostru cre
dincios, chiar de aceea nu ne în
doim, că toţi cel îndreptăţiţi şi 
îndatoraţi se vor înfăţoşa şi vor 
participa la lucrările sinodului, spre 
ce prin aceste litere îl invităm şi 
fraţesce -I rugăm." 

Până aici ne intereseză mal de 
aprópe cuvintele circularei. Restul 
e de natură maî intimă admi
nistrativă. 

Având în vedere înse numai 
cele până aci amintite, cu drept 
cuvînt multe şi mari speranţe sîntem 
înreptăţiţl a lega de convocarea 
sinodului. 

Serbarea anului lubilar ducen-
tenar e la tot caşul cea mal înaltă 
dătorinţă de onore, cel mal frumos 
vot de evlavie amintirel marelui 
Atanasiù şi a epocalului act com
plinit sub densul. 

Ameliorarea stării materiale a 
clerului este una dintre cele mal 
urgente şi mal vitale cestiunî. Si
nodul ne pune în perspectivă „o 
modalitate compatibilă cu demni
tatea statului preoţesc şi interesele 
sfintei nòstre biserici". Compatibi
litatea acesta noi am înţelege-o, 
că de o parte să se eschidă inge
rinţa necompetentă ale organelor 
politice, ér de altă parte, să se 
facă ceva pentru ameliorarea starei 
materiale, căci „demnitatea cleru
lui" nu e „compatibilă" cu sărăcia 
şi miseria în care se sbate biata 
nòstra preoţime de la sate. 

E o cestiune vitală acesta, de 
aceea legăm de inima representan-
ţilor, să mediteze asupra el să con-
sulteze şi mal bine pe soţii lor de 
acasă, în cât cuvîntul lor din sinod 

Sanitarii noştri adunaţi de pe câmpie 
tot cu aceeaşi inimă pe Turci ca şi pe Ro
mâni. şi-I duceaă în spate la ambulanţe, îi 
culcaă într'acelaşl pat şi le daă aceleaşi 
mâncări. Doctorii căutau pe Turci ca şi pe 
Români, şi nici nu le râsăria gândul în cap 
să facă deosebire între el şi ai noştri. 

Aşa e creştinesce. 
Turcii sciaă bine ce fac el cu ai noştri 

şi s'aşteptaă s'o pată tot aşa. Se împotriviaă 
din răsputeri să fie duşi de Români la 
ambulanţe. 

După căderea Plevnel pe şesul dintre 
oraş şi Vid, doctorii noştri găsiră un oficer 
turc scăldat în sânge, tăvâlindu-se de dureri 
pe zăpadă. Aă voit să-l ridice şi să-l ducă 
la spital, dar oficerul turc se împotrivia şi 
răcnea par'că ar fi fost dus la înjughiere, 
şi în groza lui se prindea cu mâna de ză
padă ca să nu-1 ridice ai noştri. 

Pe dealul Bucoveî, tot înt'aceeaşi zi, 
câţi va oficerl vădură pe un dorobanţ ţinând 
de mânecă pe un Turc trîntit jos. S'apropiară 
de el, crecpSnd că bate pe Turc. 

„Nu-1 bat", răspunse dorobanţul, fe-
rescâ-mă Dumnezeu de păcat! Dimpotrivă, 
vreau să-l duc cu binele la ambulanţă, că e 
rănit, şi nu vrea de loc." 

Turcul s'a ridicat în genunchi. Era 
bătrîn de vr'o şase-zecl de ani, cu barba 
albă peste piept, şi plângea şi ţinea manile 
împreunate, rugându-se în limba lui să nu-1 
omore. Ai noştri I-aă vorbit blând, că doră 
va pricepe că nu-i va face nimeni nimica 
alta de cât binele, şi-i arătau că-I vor lega 

să fie espresiunea fidelă a mulţimii, 
să fie de valóre permanentă. 

Ce privesce cestiunea autono
miei, importanţa el e cunoscută tu
turor, ce ţin la independenţa nòstra 
bisericescă — şi pote că în nu-
meril venitorl ni se va da ocasie să 
ne ocupăm cu ea mal de aprópe. 

Recomandăm dèci deosebitei 
atenţiuni a clerului cerculara con-
vocătore, recomandăm tuturor cu 
durere de nóm şi de biserică ma
rile cestiunî, ce se amintesc î n t r ' e n s a . 

Sinódele tractuale vor fi tot 
atâtea preludii ale sinodului de la 
22| 10 Novembre. 

Din parte-ne dorim, ca clerul 
să profite de ocasiunea de a-şl va
lidità sincer părerile în aceste adu
nări premergètóre — ca ziua sino
dului să afle omeni pregătiţi, jude
cată bine cumpenită, hotărîre băr-
bătescă, care nu se mal abate de 
la calea, ce de bună voie şl-a ales I 

Ministrul Hegediis despre religie. — 
în adunarea reuniunii protestante din Dob-
riţin, ministrul de comerciă Hegetis s'a es-
primat eu privire la raportul dintre sciinţă 
şi religie în modul următor: 

„Avem lipsă, ca mal ales în epoca de 
azi, sciinţa, religiunea şi morala să-şi dea 
mâna şi să-şi întrebuinţeze puterile la muncă 
armonică. Sciinţa cea mal înaltă şi mo
ralul înse nu le putem străplânta în popor, 
de cât cu ajutorul religiunei. Religiunea 
este o beutură sfintă provădută cu sancţiunea 
vieţii presente şi viitore; chiar şi picurată 
cu amar, ea rămâne dulce şi isvorul vieţii 
îndulcite . . . Religiunea are sancţiune. 
Religiunea, sub egida lui Dumnezeă, Intro
duce în popor învăţăturile evangeliel. Cine 
vrea să se abată de la aceste învăţături, 

rana din care curgea sânge. Turcul tremura din 
tot trupul şi se ruga tot mai văicărîndu-se. 
Un oficer îi dete o ţigară, semn că Românii 
nu-I voesc răul; dar Turcul n'a voit să pri-
mescâ ţigara. 

Şi Românii făceaă tot aşa, când cădeai 
în manile Turcilor, dar el sciaă la ce se 
duc. Era alta. 

Pe prinşii turci ÎI aveam în milă şi'n 
cinste. Cel robiţi la Plevna mulţâmiaă lui 
Dumnezeă, că ad ajnns robii noştri. Oficeril 
români aă dat oficeriior turci loc în corturile 
lor, steteaă de vorbă prietinesce cu ei. Er 
dorobanţii împărţiaă lemnele de foc, pânea 
şi tutunul cu soldaţii turci. 

Un doctor povestesee o întîmplare fru-
mosă, pe care a vădut-o la Turnu-Măgurele. 
Prinşii turci eraă pe o câmpie, păziţi de 
dorobanţi şi n'avea voe să trecă peste un 
anumit loc. Dorobanţii aveaă porunca să 
împusce de-adreptul ori pe cine ar încerca 
să trecă. într'o zi un soldat turc a vădut 
un muc de ţigară arucat dincolo de linie, 
şi a dat să trecă linia să-l ridice. 

Doctorul a înlemnit, sciind că dorobanţul 
are porunca să tragă. Dar flăcăul nostru 
în loc să pue puşca la ochi, s'a plecat şi, 
ridicând un băţ care-I era din întîmplare la 
piciore, a ameninţat cu băţul pe Turc, ca 
un părinte pe un fiu neascultător. Er 
Turcul s'a dat îndărăt, înţelegând ame
ninţarea acesta aşa de blândă şi de ome-
nescă. 

A fară de Turcii prinşi de noi, în 
luptele de la Rahova şi Smîrdan, ni s'au 

pote fi învăţat, înse a conduce popore nu 
pote, chiar de l-ar conduce, numai spre răă 
pote fi . . . Cu cărţile învăţaţilor şi cu 
ajutorul teoriilor lor nu pot fi conduse po-
porăie . . . Mult mal firescă este evangelia 
şi mult mal nobilă. Ea ne cere să Iubim 
pe deapropele nostru, ca pe noi înşi-ne. 
Dar ce cere şi ce spereză sciinţa fără 
sancţiune ?" 

Frumdse cuvinte, dar ce folos, când 
nu sînt puse în praxâ! 

„în era nouă." — Foia ungurescă 
„Alkotmâny" înşiră o mulţime de caşuri 
forte caracteristice pentru administraţia un
gurescă. Estragem şi noi vre o câte va: 

în Ciongrad doi gendarml aă prins 
pe plugarul Mencser, bânuindu-1 pentru furt. 
Gendarmii l-au legat de o sobă de fer, în 
care era foc, şi 1-aă pîrjolit până şl-a per-
dut conştiinţa. Pe urmă 1-afi stropit cu 
apă rece, 1-aă tîrit în timp de nopte până 
la locuinţa lui. Aici I-aă dat 3 fl. ca se 
tacă. 

Tot acolo proto-pretorele Matefiy la 
alegerea de primar a adus o asistinţă de 
15 gendarml, şi fiind că cetăţenii nu aă 
voit să alegă pe candidatul guvernului, ci 
aă cerut restituirea primarului suspendat în 
mod volnic, a chemat gendarmii în sală. 
Aă urmat scene violente, cari au zădărnicit 
actul alegerii. 

în Iasenitza, corn. Arva, primarul a 
prins pe femeea suspiţionată cu furt Măria 
Bistriţan, care e nebună, şi a bâtut-o până 
a cădut la pămînt, apoi a închis-o într'o 
şură, unde dimineţă aă aflat-o mortâ. Me
dicii aă constatat, că mal multe coste i 
erafl rupte. 

în Mocia, com. Comornulul, notarul şi 
mai mulţi funcţionari aă prins pe un biet 
ţăran, 1-aă legat şi 1-aă bătut până la 

mal dat vr'o zece mii dintre cel prinşi la 
Plevna, er de vr'o trei ori pe atâţia li s'au 
cuvenit Ruşilor. Prinşii găzduiţi de noi, 
până după încheiarea păcii au dus'o aşa de 
bine, în cât plângeaă la plecare şi mulţi 
nici n'afi plecat de loc în ţara lor. 

Diverse. 
Cetim în „Revista Belgiană" Nr 50 

urmâtdrele: 
Locuitorii din Londra aă perdut acum 

de curând pe cânele lor favorit „Leo", 
faimosul Terre-neuve de la spitalul femeilor 
şi al copiilor. 

„Leo" era prea popular în Londra. 
El mergea pe strade. demn, mândru, purtând 
atârnat la gâtul săă un mic butoiaş prin 
gaura căruia trecătorul arunca în lâuntru 
monetele de aramă şi de argint. 

„Leo" era cânele care umbla cu taxul 
acestui stabiliment. într'o lună o dată a 
adunat 25,000 franci ce I-a vărsat contra unei 
chitanţe dată în regulă. 

Prinţesa de Galles nu trecea nici o dată 
fără ca să oprescă trăsura sa pe când i-se 
semnala presenţa lui „Leo". Ea îl mângâia 
punându-î obolul săâ pe care cânele îl 
accepta cu semn de cea mai vie recunoştinţă, 
adecă gudurându-se cu bucurie din codă. 

„Leo" va fi înlocuit prin fiul săă cel 
mai mare. Fără îndoială că acest din urmă 
va deveni în dată asemenea popular în 
Londra ca reposatul săă tată. 

George PetrovicI 
căpitan in armata română. 
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sânge, I-aă ars cu spirt -tălpii* de la piciore, 
î-afl băgat tn nas ţigară aprinsă. Caşul s'a 
discutat şi In dietă, ministrul de interne a 
promis cea mal strictă cercetare. Se pote 
întîmpla. ca gendarmil, notarul şi controlorul 
să fie pedepsiţi, fişpannl a rămas în locul seă. 

Numita foe comenteză ast fel abusu-
rile mai sus înşirate: 

„Lucru firesc, că gendarmil şi solgă-
birăiî sînt aderenţi al vechiului sistem, ei 
continuă a merge pe calea de mai înainte, 
căci sciu, că nu li-se va întîmpla nimic. 
Tortura şi volnieia nu s'au schimbat în Un
garia, ci numai ministrul preşedinte şi mini
strul de interne." 

Noul cabinet austriac. — „Wiener 
Zeitung" publică denumirea noului cabinet 
compus ast fel: 

Contele Glary-Aldringen, president şi 
tot o dată ministru de agricultură. 

Welsersheimb, ministru pentru „Land-
wehr". 

Wittek, ministru de comunicaţiune. 
Kârber, ministru de interne. 
Kindlinger, ministru de justiţie. 
Chledovski, min. pentru Galiţia. 
Harţei, ministrul instrucţiunel. 
Stibral, ministrul comerciulul. 
Kniazivkucki, ministrul finanţelor. 

Guvernul şi 6 Octomurie. „Trib. Pop." 
scrie: în şedinţa de Marţi, 4 c. a dietei, 
ministrul-president Széll, dând răspuns la 
interpelarea lui Eossuth din ziua premergă-
tôre despre participarea la serbările de doliu 
naţional la 6 Dctomvre, a propus ca presi-
dentul dietei, Perczel, să depună, în personă 
o coronă pe monumentul celor 13 generali 
spânzuraţi în 1849. 

Coresvondentul din Budapesta al foiel 
independentiste aradane, dând samă telefonică 
despre decursul şedinţei, spune într'altele: 

„Propunerea a deşteptat diferite sen
timente. A fost ma puţin, cu mult mal puţin 
de cum a cerut partidul independist, dar 
totuşi a fost cevaş mal mult, de cât la 
ceea ce lumea se aştepta de Széll. A fost 
mal mult de cât ceea ce s'a hotărît în 1890, 
căci atunci dieta nu însărcinase pe prési
den ts casei, Péchy Tamâs, prin conclus, ca 
el în personă să depună corona." 

Guvernul ca atare, va să zică nu va fi 
représentant la serbările din Arad, prin 
urmare nici slujbaşii statului nu vor lua parte 
din oficiu: ca privaţi înse pe semne vor 
merge aprôpe toţi. De alt fel cei din comitat 
şau dat totă silinţa, ca serbările să aibă 
colorit cât se pote de oficios. 

Esclusivism ? — „Tribuna" publică un 
raport detaiat despre visita Episcopului 
Goldiş la Beiuş din incidentul sfinţirii noului 
internat gr.-ort. de acolo. Corespondentul 
se plânge de prea puţina atenţie, ce s'a dat 
inteliginţel greco-catolice. Despre visitele 
episcopului aradan scrie: „Prima dată, după 
cum se cuvine a făcut visita parochului (?) 
calvin; a dóua oră preotului rom .-cat., după 
aceea la fisolgăbireul Beliczay, la solgăbirăul 
Vass şi altor oficianţi magiarl şi numai în 
urmă de tot la protopopul român gr.-cat. şi 
la rev. domn Butean dir. gimn." 

La banchet asemenea nu aù fost in
vitaţi gr.-catoliciî. Raportorul încheie cu 
cuvintele : 

Notez de încheiere, că a fost tare bă
tător la ochi şi dureros, că confraţii gr.-cat. 
aù rămas de tot isolati; nu aù fost Invitaţi 
la nimic şi nici vedeai profesorii şi preoţii 
gr.-cat. pe stradă. 

Revistă bisericescă. 
Roma. în consistoriul ce se va 

ţină cam pe la mijlocul lui Decembre, 
Sfinţia Sa papa Leo XIII va crea car
dinali noi pentru tote locurile vacante, 
jumătate italieni şi jumătate străini. 
Acăsta se va întîmpla ca şi în modul 
acesta să se înalţe solemnitatea anului 
ubilar. 

Pe fostul delegat apostolic de la 
Haaga, Msgr. Tarnassi, Sfîntul Părinte 
nu peste mult îl va trimete la Petersburg. 
Misiunea dînsului este, ca să aducă Ţa
rului mulţămitele trimiţătoriul săă pentru 
bunăvoinţa, ce a arătat-o faţă de dînsul 
intrepunendu-se ca Papa încă să fi fost 
invitat la conferinţa din Haaga. Dar 
principalul scop ai călătoriei este, ca,să 
restabilăscă munciatură apostolică din 
Petersburg. Sosirea delegatului pontificifi 
e aşteptată pe la începutul lui Novembre, 
şi e bine văzută din partea cercurilor 
politice rusescî. 

Revistă politică. 
Din Patrie. Parlamentul magiar de 

la deschiderea sa până acum nu s'a 
ocupat cu nimica important. Tdtă ocu-
paţiunea lui a fost ca să verifice man
datele dietali ale deputaţilor aleşi în 
decursul vacanţelor şi să resolvăscă pe-
tiţiunile adresate camerei în decursul 
verii, în cari petenţii aducând înainte 
dejosirea naţiune! prin statua lui Hentzi, 
cer satisfacţie. Se înţelege, că atât for
marea, cât şi resolvirea petiţiunilor a fost 
mai mult un lucru de şablon. 

Austria. Nici prinţului Lichenstein, 
de care vorbiam în numărul trecut, nici 
baronului Gautsch nu le-a succes, ca să 
formeze noul cabinet. în ast fel de 
împrejurări Maestatea Sa, s'a vădnt 
silit ca construirea ministeriulul, ce avea 
să urmeze fostului ministeriü Thun, să 
o concredă guvernorulul din Stiria, con
tele Clary Aldringen. Acesta a compus 
lista noilor miniştrii, carea a şi fost 
aprobată de Monarchul şi pe carea o 
publicăm şi noi la alt loc al foii nóstre. 

Noul cabinet e compus din oficiali. 
Durata lui va fi scurtă, căci întregă 
misiunea, ce o are, este, ca să revoce 
ordonanţele de limbă, să facă o lege 
nouă pentru limbi şi în fine să se alegă 
delegaţiunea în mod parlamentar. Ter-
minându-se acestea se va împlini che
marea cabinetului austriac actual, după 
care va urma eră-şi un ministeriü par
lamentar. 

în cât e pentru foştii miniştrii, 
Monarchul mulţămindu-Ie pentru serviţiile 
prestate binelui public, i-a donat pe 
contele Thun cu „crucea cea mare a 
ordului S. Ştefan" ăr pe cel alalţl cu 
„ordul coronei de fer ci. I." 

Germania. în Germania s'au escat 
neînţelegeri între cancelariul imperiului 
şi prim-ministrul prusian. Causa disen
siune! este modul tractârii cu conser
vativii potrivnici canalului plănuit. 
Principele Hohenlohe ar dori, ca con
servativii să fie tractaţi mai aspru, pe 
când ministrul president e de părerea 
să fie tractaţi cu totul altmintrea. 
Motivul lui stă într'aceea, că în modul 
acesta ar pută esopera de la dînşil cel 
puţin aprobarea planului de canal dintre 
Dortmund şi Reu. Diverginţele le va 
aplana împăratul Wilhelm, care în zilele 
acestea a sosit la Berlin. 

Ministrul de culte german a dat o 
ordinaţiune prin carea se declară, că 
corporaţiunile şi asociaţiunile, cari voesc 
să edifice şcoli nouă ori să restaureze pe 
cele vechi, nu pot să-şl reţină nici un 
drept asupra şcolii aceleia. Şcola cu 
tote apartenenţele sale trebue să fie 
declarată libără, ăr fundatorilor le este 
interzis chiar şi amestecul în denumirea 
învăţătoriulul. 

Italia. Ministrul italian de marină 
nu e indestulit cu starea actuală a flotei. 
Cu escepţiunea câtor va vase de con
strucţie mai nouă tote cele alalte nu 
corăspund scopului ce-1 aă şi nu se pot 
asemăna cu năile celor alalte state, cel 
puţin acăsta a fost convingerea, la care 
a ajuns ministrul de marină după ulti
mele manevre ale flotei italiane. De 
aceea dînsul va cere de la parlament, 
ca să voteze o sumă de mai multe 
milidne, cu carea parte să construiască 
vase nouă, parte să repareze unele dintre 
cele esistente. Semn că conferinţa de 
pace a avut efecte! 

Parlamentul se va conchema pe la 
mijlocul lunei venitore. Dacă oposiţia 
va continua cu obstrucţia guvernul e 
gată să disdlve camera, publicând ale
geri nouă. 

Spania. în Spania era să erumpă 
crisa ministerială. Ministrul de răsboiă, 
Polavieja, a pretins sume considerabile 
pentru fortificarea frontierelor. Dar după 
ce finanţele ţării sînt desecate cu totul, 
ministrul president s'a opus pretensiunei 
acesteia. Urmarea a fost, că făcendu-se 
scisiune în sinul cabinetului, ministrul 
Silvela a présentât reginei dimisionarea 
întregului cabinet. Retragerea nu a fost 
primită, ci din ministeriă a repăşit nu
mai Polavieja, a cărui gol a fost sup
linit prin Arcarraga, care a promis, că 
se va obstiné de la tote cheltuelile, cari 
ar îngreuna prea tare pe sermaniï con
tribuent!. 
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Transwaai. Pertractările dintre 
Buri din Transwaai şi Anglia încă nu 
s'aü terminat, răsboiul nu s'a declarat 
din nici o parte, dar cu tote acestea 
înarmările continuă şi transportarea ar
matei diu ambele părţi la marginile 
Transwaalului e în curgere. Anglezii, 
ca sâ câştige timp. pentru că armata 
lor âusiliară încă nu a sosit în Africa 
de Sud, încep să propage idea, că con
flictul s'ar puté aplana şi pe cale pacî-
nică. Dar indigenii din Transwaai, cari 
cunosc destul de bine apucăturile an-
gleze la aşa ceva nu vreau să dea 
credemînt. 

Preşedintele republice! lor a afişat în 
mai multe locuri placate, prin cari aduce 
la cunoscinţa supuşilor séi apropierea 
răsboiulul. Plácatele acestea sînt tot o 
dată provocarea la arme. 

Numérul Burilor apţi de a purta 
arme se urcă peste 20 de mii. La 
aceştia adaugéudu-se, vre o trei mii de 
Irlandezi şi alte naţiuni asédate în 
Transwaai, resoluţi cu toţii de a se 
lupta până la ultima picătură de sânge 
pentru independinţa patriei lor, şi încă 
8 mii de soldaţi, pe cari îi trimete în 
ajutoriul lor republica Oranje, armata 
Burilor se va ridica la cifra de 40 ,000 . 
Aceştia vor ave să ţină pept cu vre o 
100.000 de soldaţi auglezi. Artileria 
transwaalenă încă e destul de perfectă, 
dar nu se pote aseména cu tunurile 
angleze dum-dum. 

Vérsarea de sânge iminentă nu se 
pote încunjura de cât numai prin revo
carea pretensiunilor nedrepte ale Angliei. 

Corespondinţe. 
La rèspunsul laicilor! 

Sèlagiù, luna Octobre 1899. 
O privelişte de tot tristă ni-se presintă. 

Biserica nòstra e în periclu mare. sîntem 
ameninţaţi din tòte părţile, de par că tòte 
s'aù conjurat pentru a ne nimici credinţa 
şi limba. Când vedjf micuţa nae a bisericii 
nòstre provinciale lovită în faţă şi în dos, 
în drépta şi în stìnga de valurile furtunóse 
ale inimicilor, când vedi tempestatea înfu
riată versându-şî tòta mânia sa neînfrînată 
asupra acestei corăbiore, mal apoi vedi cum 
ea se luptă cu furtune şi valuri, cârmacii 
obosiţi, mateloţil, corăbierii privind cu des
perare peste marea infinità a timpului, 
aşteptând vre un ajutor, un sprijin cât de 
modest pentru a puté scăpa de morte. 
sprijinul fraţilor, şi în sfârşit vedi desehi-
4ându-se abisul înspăîmîntător cu tòte păr
ţile luì întunecose, ca într'un moment dat 
să înghită pentru veci naea şi cu cel ce 
sînt în ea . . . oh ! acesta privelişte te potè 
lăsa rece? Poţi să privescl — fără a 
simţi fiori reci în tot întregul tèa şi fără 
duioşare — la perirea aşa de grabnică a 
unei corăbii alcătuită cu multe ostenele, cu 
nenumărate sacrificii, susţinută cu sudori 
crunte, ocrotită de cârmaci şi matrosl cu 
abnegare de sine şi cu luptă pentru esis-
tinţă ? ! Luptă pentru esistinţă ! ? ! Ce mal 
vorbă şi acesta! 

Spun unii filosofi şi în maioritate 
creştini, că luptă pentru esistinţă nu este, 

că acesta e o frasâ socialistă şi espresiunea 
desperâreî. Bine, fie! Dar timpul ce-1 
trăim, zilele negre, ce fără încetare vin 
asupra nostra, — norii ameninţători cu 
perire, cari se ridică pe orizonul cel mâ-
estos al bisericii nostre, — vînturile răci, 
ce suflă din partea fraţilor noştri de o 
limbă şi lege, lipsa ardătore de un ajutor 
bun şi sincer, fie cât de modest. . . şi alte 
nenumărate împrejurări cât se pöte de ne
favorabile ne silesc a ne pronunţa şi să 
esclamăm cu Hamlet: „a fi saü a nu fi!" 
E vorbă, ca să trăim şi maî de parte, ca 
biserică provinţială, să ne susţinem inde
pendenţa — cu atâtea greutăţi eluptată— 
a bisericii nostre române, unite, să fie clerul 
nostru român unit şi în viitor, ceea ce a 
fost în trecut, lumina adevărată a poporului, 
servul fidel al altariului, preot român inde
pendent ? saü! ? . . . töte aceste lăsându-le 
la o parte, ca şi când ar fi nisce lucruri 
de tot minutiöse, laterale, idei fără reson. 
fräse göle, să ne punem pe terenul indife
rentismului, făcându-ne cu desevîrşire nepă
sători şi apoi ascunclându-ne capul şi închi-
dându-ne ochii să lăsăm curs liber elemen
telor inimice?! Sri nu mai fim?! 

Cler român unît! Vrei să fi? şi dacă 
da, ai să te lupţi fără preget, neobosit. 
Popor român unit! Vrei să fi ceea ce eşti 
azi încă?! Dacă da, dacă ţii cont de trecut 
şi porţi grija viitorului, dacă nu ţi-aî uitat 
de Dumnezeu, atunci al să susţii luptă ne
obosită, fără reserve! — „A fi saü a nu fi!" 
Acuma a trecut timpul protestelor platonice 
— pe cum a zis ore cine şi a sosit timpul 
faptei, avem să lăsăm vorba şi să începem 
lucrul. 

Dar!?! . . . . înse!?! . . . Etă am 
ajuns la punctum saliens, am sosit la metă 
şi trebue să stăm pe loc. Avem să filosofăm 
puţin, căci noi tot filosofăm, până ce în 
sfârşit ne trezim, că vremea a trecut şi noi 
am rămas ca cei uitaţi sau ca cei, cari cu
fundaţi în labirintele nedeslegabile ale filo-
sofiei am fost daţi la o parte, neluaţî în 
considerare. Aü dörä noi nu maî filosofăm? 
nu facem imputări peste imputări? Nu dăm 
vină din gros unul altuia? Noi clerul am 
rugat pe mireni să ne dea ajutor în lupta 
gravă, ce ni-s'a pus, am făcut şi imputări, 
că laicii tac, laicii nu fac nimic, şi ne-am 
primit răspunsul, că clerul tace, clerul nu 
face, căci clerul îşi arată totă activitatea sa 
în nisce proteste platonice, a căror timp 
înse a trecut deja, căci acum se aşteptă 
fapte de la cler. nu numai nisce strigăte de 
vai, nisce proteste energice, cari nu aü nici 
un sens. Nu e acesta o ironie a sorţii?! 
în loc să punem umăr la umăr, în loc să 
ne unim töte forţele, în loc să lucrăm îm
preună cler şi popor (laicii), facem unul 
altuia imputări! Mai înainte era clerul vi
novat şi învinovăţit, că primesce ajutorul 
de stat, nu protesteză contra modului de 
împărţire atât de dejositor, nu-şi ridică 
vocea în causa autonomiei... peste scurt e 
lovit eră-şi clerul pentru ce umblă cu pro
teste, căci acele n'aü nici un rost, ba — mi
rare ! — că nu a fost isbit pentru refusarea 
primirii ajutorului de stat. Acuma ce sâ 
maî facem? Dacă tăcem nu e bine, pentru 
că nu facem. Aşa am ajuns la faptă! Şi 
aci am ajuns la strigătul vechiü, că dacă 
e periclitată biserica: la luptă popă, căci 

1 tu trăescl de pe altar; dacă e în primejdie 

şcola: la lucru popă, căci eşti capul şeolii; 
dacă e ameninţată limba: tu popă al să 
sai în foc, căci eşti conducătorul poporului 
român. Er noi, clerul, de şi copleşiţi de 
sărăcie, persecutaţi din tote părţile, nespri
jiniţi de nimeni, desconsideraţi ca nisce 
bieţi popi şi din partea inteliginţei nostre, 
îngrămădiţi de tot felul de necas în cât 
abia vedem, că ore verde saii roşie e lumea: 
ne mai scuturăm, ne mal întindem, uităm 
tote nedreptăţile ş i . . . ne apucăm de muncă, 
resbim sau ba, hotăresc împrejurările. 

Şi apoi împrejurările sînt de multe 
specii. 

Starea bisericii şi a clerului nostru 
provincial az! e — o putem spune cu totă 
sinceritatea — desperată. De o parte vreţi 
să ne contopescă în autonomia latinilor, de 
altă parte laicii noştri — eră-şi să fim 
sinceri — nu ne dau sprijinul datorit şi 
recerut. E drept, că au lucrat şi laicii, dar 
îerte-ne dlor — dacă eră-şi spunem sincer 
— noi încă nu sîntem satisfăcuţi cu proteste 
platonice făcute de dlor. Cu aceea eră-şi 
şi mai puţin sîntem satisfăcuţi, că în loc 
să ne dea vre un ajutor, fapte mă rog! ne 
fac imputări, că clerul a eschis pe laici 
din afacerile sau mal corect guvernarea bi
sericii. Nu e eră-şi ironia sorţii?! Noi 
putem şede în comoditate şi putem tăce. 
când ni-s'ar lua independenţa, şi noi totuşi 
pretindem autonomie, ce invdlvă eo ipso 
participarea mirenilor în afaceri bisericesc!. 
Noi voim, ca laicii noştri să albă drept de 
amestec in afacerile de natură profană ale bi
sericii, şi laicii ne fac imputări, că în trecut 
l-am împedecat în acesta. Şi ore cât va-
lorezâ aceea imputare, numai aşa pe uşor 
aruncată în faţa clerului ? Să vedem 
numai! 

Senatele sau curăţiile bis. concredute 
cu conducerea afacerilor bis. nu constau 
ore tot din mireni (laici), er din cler e 
numai unul — preotul? Senatele scolastice 
asemeni a fară de un preot sînt compuse 
tote din mireni. Vre un preot nu e plăcut 
în parochia lui conferită, cine ore îl dispune 
şi la a cui cerere şi paşi? Spună dnii 
laici, că nu au drepturi în cele bisericesc!! 
Dar noi voim să le dăm mai multe, căci 
voim autonomie, în cadrul căreia mirenii 
dobîndesc multe drepturi cu privire la bi
serică. Să spunem înse adevărul! Ori 
unde, între ori ce împrejurări dacă audi 
vorba „ba aşa, ba alt cum ar fi trebuit", 
(ar fi trebuit?!) poţi cunosce numai de cât, 
că stal de vorbă cu un om fără judecată 
seriosă, căci el ori nu scie, ce e destul de 
rău, ori nu vre să scie — şi acesta e şi 
maî răă, cum sâ facă, cum să te sfătuiască 
ci pun6ndu-se pe un pedestal înalt a înţă-
lepciunei false, îţi dicteză cu un dispreţ, că 
„alt cum ar fi trebuit", nimic înse nu-ţl 
spune, că ore cum ar trebui? 

Sîntem înse pe deplin convinşi, că 
vocea alor 2—3 dnl laic! nu e părerea ge
nerală a întregei laicime, şi cei alalţi 
din mireni vor fi mal cu inimă faţă de 
biserică. Biserica nu pune condiţiuni la 
împărţirea stipendiilor, de cât dîliginţă şi 
purtare bună, er dnii laici — în maiori
tate ajunşi la domnie din acele sti
pendii ar pută face să nu facă imputări 
numai aşa, fără temeiu. ci să binevoescă a 
arăta pentru prima oră fapte, apoi studieze 
instituirea şi constituirea bisericii, ca să nu 
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fie judecaţi de străini oa nepricepetorl în 
ale bisericii lor. apoi fie convinşi, că clerul 
doresce cu totă inima autonomia, în care 
primul loc îl ocupă laicii. Acestea de o 
cam dată, pote cu altă ocasiune vom desbate 
mai în detail cestiunea; dar şi până atunci 
să zicem şi noi cu toţii, că „aşa să ne 
ajute Dumnezeă, pe cum ne e cugetul!" 

Măgureanul. 

Visita Mitropolitului Meţianu la 
Mitropolitul nostru. 

Popularul şi în visitaţiunile canonice 
de curînd sărbătoritul cap bisericesc al Ro
mânilor greco-orientali din Transilvania şi 
Ungaria, Esc. Sa Mitropolitul Meţianu însoţit 
de Pr. Cuv. sa Dr Ilarion Puşcăria a plecat 
din Sibiă în dimineţa zilei de 2 Octobre 
spre a-şi achita datorinţă de onore faţă de 
Mitropolitul nostru. Sosind la 12 1/ 2 la gara 
Blaşului, a fost întîmpinat de CI. dmn Dr 
Isidor Marcu secretariu mitropolitan pe cum 
şi de câţi-va credincioşi gr. or. din Blaş şi 
jur. După îndatinatele salutaţiunl de nou 
sosiţii împreună cu întîmpinâtoriul secretariu 
suindu-se în calesa mitropolitană trasă de 4 
fugari luară drumul cătră castelul mitropo
litan, unde ÎI aştepta Iubitul nostru archi-
păstoriu. Aci apoi de nou sosiţii fură con
duşi la apartamentele destinate pentru 
dânşii, Mitropolitul Meţianu în etajul II al 
castelului mitropolitan, er vicariul săă în 
etajul vechel reşedinţe episcopesci. După un 
scurt interval a fost recepţiunea membrilor 
consistoriali, oficialilor archidiecesanl şi a 
câtor va profesori de teologie, cari prin 
rostul Rev. vicariu general archiepiscopesc 
îoan M. Moldovan îşi esprimară omagiile lor 
şi dorinţa ca părintele ceresc să-1 conserve 
întru mulţi ani în fruntea bisericeî a carel 
guvernare i-s'a concre4ut. Escelenţia sa 
mulţămind pentru manifestarea simţemintelor 
de stimă, ce i s'au esprimat. afirmând că şi 
dânsul e pătruns de aceleaşi simţăminte, î-şl 
esprimă dorinţa ca membrii bisericii aprope 
surori să mergă mână în mână pentru ajun-
jerea scopului comun. î. P. S. Sa Mitropoli
tul Meţianu pe lângă vrâsta înaintată de care 
se bucură, e de o înfăţişare vigurosă, cu un 
esterior plăcut şi sîmpatic, cu un naturel 
deschis, afabil. După depărtarea deputaţiunei 
Blăşene înaltul dspe al Blaşiului primi în 
audienţă pe credincioşii săi aşe4aţl în Blaş. 
Samuil Sabo catechet gr. or. la gimnasul 
nostru şi pe notariul Muntean. 

Fiind timpul prâBzulnl se aşe4ară cu 
toţii la masa ce era gătită în sala de 
aşteptare din etajul prim al castelului. 

în decursul mesei Escelenţia sa Mitro
politul nostru i-şl ridica paharul pentru 
sănătatea şi vieţă îndelungată a înaltului său 
dspe, care prin presenţa sa I-a causat o 
mângăere în aceste timpuri grele pentru 
episcopatul român. Datorie n'a rămas. î . P. 
S. Sa Mitr. Meţianu mulţămi pentru primi
rea ce i s'a făcut şi pentru cuvintele ce i 
s'aă adresat terminând cu esclamaţiunea li
turgică de după comemoraţiunl ca adecă 
Domnul Dzeă să dăruiască pe Mitropolitul 
nostru sfintelor sale biserici în pace, întreg, 
onorat, sănătos, întru zile îndelungate, drept 
îndreptând cuvîntul adevărului său. 

După terminarea mesei, cel invitaţi 
resalutând din noă pe eroul serbare! se de

părtară. Nu mult în urmă tinărul în archi-
episcopie Archiepiscop, însoţit de vicariul săă 
şi de secretariul mitropolitan din Blaş, visitâ 
pe Revdssmil domni canonici, apoi diversele 
institute de învăţământ şi internatele, în cari 
se întreţinu ceva mal îndelungat. 

în ziua următore înaltul dspe după 
asistarea la sacrificiul liturgic luându-şl 
rămas bun intim de la Mitropolitul nostru 
însoţit de vieariul seu, de unii membrii capi
tulări şi de secretariul mitropolitan părăsi 
curtea mitropolitană, pentru a pleca la 9 ore 
cu trenul accelerat. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Subscrisul 

oficiu parochial îşi ţine de datorinţă a aduce 
şi pe cale publicistică mulţămită de recunos-
cinţă credincioşilor: Berindean Alesandru, 
care în primăvară a mal donat un cande-
labru de sticlă pentru înfrumseţarea bisericii 
nóstre, acum împreună cu Cucu Alesandru si 
văduva Cucu Crucită a dăruit s. evangelie 
cu litere străbune în preţ de 13 fl., 
Berindean Bavèca o faţă de bumbac forte 
frumosă pe s. altana; Văduva Pop Maria, 
Pop Danila, Pop llarie şi Pop Sandica 2 
prapori de postav negru pentru înmormîntărl : 
Cenan loachim o cădelniţă de argint de 
China ; Porcila Elisafta un stichariù de geolgiu 
şi Culcuşiu Ştefan o faţă cerată pe masa 
de proscomedie. Pentru cari fapte adevărat 
crestinescl rog pe Dumnezeu să le răsplă-
teseâ după vrednicie şi să le scrie în cartea 
vieţii. Oficiul par. gr. cat. din Cianul Mare 
2/X /899. Iuliă Soeol cooper. gr. cat. 

Ziua numelui Maestăţii Sale a fost 
sărbătorită eu cuvenită pompă. La liturgia 
celebrată de Rsmul Iosif Hossu director 
gimnasial asistat încă de 8 preoţi şi 2 lectori, 
a luat parte tinerimea studiósa de la tòte 
institutele de învăţămînt din loc. 

De la Asoeiaţiune. Joi în 5 a e. s'a 
ţinut şedinţă la Asoeiaţiune, în care s'au 
pertractat şi primit proectul pentru nóua 
organisare a despărţămintelor. Se prevăd 
56 despărţeminte. faţă cu 43 din trecut. 
Noul proect va fi comunicat şi comitetelor 
despărţămintelor spie facere de observări. 

Din dieoesa de Lugoş. Pe anul 1899 
s'a împărţit din fondul Viduo-orfanal la 48 
vèduve şi orfani de preoţi suma de fl. 2527, 
ér la 8 preoţi deficienţi fl. 674. La staţiunea 
de capelan-docente din Panta se escrie con
curs cu ziua de 31 Octobre n. Emolumintele 
capelanalî sînt: congrua 199 fl. 50 cr., 
cuartir 60 fl., a treia parte din venitele 
8tolarî, ér cele de învăţător: salar 207 fl. 
50 cr., pentru cuartir 20 fl. şi dacă ar face 
şi pe cantorul ar primi salarul de 92 fl. 
50 cr. — La staţiunea de eantor-docente 
în lezvin se deschide concurs până la 31 
Octobre n. salar 302 fl. 74 cr. şi cuartir. 

La facultatea teologioâ. Eserciţiile 
spirituali s'aă început Luni în 2 Octobre séra 
la 6 óre. S'aă terminat Joi în 5 Octobre cu 
cuminecarea clericilor. Vineri, în 6 Octobre 
a fostj „Veni Sancte" şi îmmediat s'aă în
ceput prelegerile. Teologi pe an. scol. curent 
sînt 44. 

Telegrafia accelerată. Vinerea trecută 
s'a făcut în Budapesta o încercare interesantă 
cu telegraful accelerat inventat de Pollak 
electrotechnic şi de Vioag, mecanic. Acest 
telegraf accelerat face posibilă o iuţală de 
transmisiune de peste 80,000 cuvinte într'o 
óra, şi încă fără alterarea celei mal mari 
precisiunl a telegrafării. încercarea s'a făcut 
între Budapesta şi Berlin, şi se zice, că a 
fost fòrte succosa. Aşa de pildă, s'a dat o 
depeşă de 220 de cuvinte la Berlin în timp 
de 10 secunde. în acelaşi timp a sosit o 
depeşă tot aşa de mare de la Berlin. 

Omor ritual. A făcut svon omorul unei 
fete din Polna, din causa că lumea avea 

prepusul, că e la mijloc ceva omor ritual. 
Prepusul s'a descărcat asupra jidanului 
Hiilsner, care a fost şi osindit la mârte. 
înainte de esecutare a mărturisit faptul, 
spunând că a avut şi doi complici: Erbmann 
şi Wasserman. Gendarmeria din Praga a pus 
mâna pe amândoi. După mărturisirea osin-
dituluî, omorul a fost plănuit pe ziua de 27 
Martie, er după două zile aă şi comis omo
rul şi sângele l'au folosit spre scopuri rituale. 
Unul din el l'a şi dus cu el pe tren. 

Reforma calendarului în Rusia. în 
legătură cu ştirea publicată şi de noi in 
nrul 27, relativă la Introducerea călindariu-
lul Gregorian în Rusia şi respjective în 
întrega biserica grecescă, „Tel. Rom." scrie: 
Unele ziare străine aă fost lansat scirea, 
că guvernul rusesc ar fi hotârît, ca cu înce
perea vecului viitor să Introducă calendarul 
gregorian. Faptul se reduce la aceea, că 
după stăruinţa burselor din Rusia guvernul 
a promis, că va autorisa tribunalele să ţie 
în semâ data călindariului gregorian pe 
efectele comerciale, pentru înlesnirea tran-
sacţiunilor internaţionale. Pănâ acum, nici 
chiar comerciuluî în Rusia nu-I era permis 
să întrebuinţeze altă dată, de cât aceea 
după calendarul Iulian, care rămâne ca
lendar naţional bisericesc al statului. Cât 
privesce biserica ortodoxă, pe cum s'a de
monstrat de atâtea ori, schimbarea calenda
rului involvă o cestiune dogmatică (?? Red.) 
de primul ordin, şi un singuratic sinod, fie 
chiar al Rusiei, nu are competinţâ să o 
facă fără aprobarea şi conlucrarea tuturor 
bisericelor resâritene. 

0 dispuseţiune salutară, Ministrul de 
culte al României, a adresat conducătorilor şco-
lelor de fetiţe o circulară prin care opresce în 
mod hotărît purtarea corsetului în decursul 
orelor de studia. Ar fi forte nimerit dacă 
opreliştea acesta ar întroduce-o şi susţi
nătorii şcolilor nostre de fetiţe, cunoscută 
fiind stricăciunea corsetului asupra desvol-
tăril fisice a corpului. 

Statua lui Lesseps în primejdie. Co
rabia „Oxfordshire", care transporta la 
Port-Said colosala statuă a lui Ferdinand 
de Lesseps, era aprope să se înece. Corabia 
îşi continua drumul, după ce plecase din 
Plymouth. când în golful Gascogne a fost 
suprin8â de furtună. Ciclonul culcă corabia 
pe coste şi cele 17.000 chilogr. de bronz, 
care formeză diferitele fragmente ale statuel 
alunecară şi ele, urmând direcţiunea corăbiei 
care nu se mal putu ridica. Cu tdte sforţă
rile făcute, a fost peste putinţă, ca vasul să 
fie ridicat în posiţia sa naturală. în acesta 
stare, corabia se reîntorse cu forte mari greu
tăţi, la Plymouth, riscând o mare primejdie, 
în port echilibrul a fost restabilit şi corabia 
şl-a continuat apoi călătoria. Ultimile ştiri 
arată că „Oxfordshire" a trecut cu binele 
Gibraltarul. înaugurarea statuel se va face 
la 5 (17) Novembre, eu ocasiunea celei de 
a 30-a aniversare de la deschiderea canalu
lui de Suez. 

„Constituire." Societatea de lectură a 
elevilor institutului preparandial din Blaş, 
întrunindu-să în şedinţa constituantă din 26 
Septembre 1899 sub conducerea M. O. Domn. 
îoan F. Negruţiu prof. prep. şi-a ales pe 
anul scol. 1899—900 următorii oficiali : 
Preşedinte: Marian Dulăă, notar: Aurelian 
Dorgo, redactor: Îoan Pescăria, bibliotecar: 
Patricie Pallade, arehivar: Valeriu Tuf eseu 
toţi elevi de curs. III. Casar îoan Boer elev 
de curs. II. Er membrii în comisiunea cri-
tizătdre: Ambrosia Nistor, Dumitru Gafton 
şi Îoan Bune elevi de curs. III. Emanuil 
Seiche, Mitrofan Cosgarea elevi de curs. II 
şi îoan Bârna elev de curs. I. 

Concurse la staţiuni învâţătorescl. în 
Archidiecesa sînt de ocupat: staţiunea de 
docente primariu în Feiurd, cu salar de 312 
fl. 50 cr. cuartir şi grădină, — apoi do-
centura din Acintiş, cu salariă de 300 fl. 
cuartir şi lemne focali. Terminul concursului 
pentru amînddue e ziua de 15 Octobre n. c. 
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Viaţa şi operile Iul 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

In literatura românescă, a fară de 
R e s u n e t u l lui Mureşan, mai sînt încă 
două cântece analoge, unul este marşul lui 
Vasile Cârlova, cunoscut sub numele: O d ă 
la o ş t i r e a r o m â n ă şi cel alalt este 
marşul lui Vasile Alecsandri, intitulat: 
D e ş t e p t a r e a R o m â n i e i . Noi le repro
ducem tote trele, ca aşa să putem face între 
ele o asemînare amănunţită: 

Odă la oştirea română 

Fraţii mei! copil răsbolnicl, ascultare mumei daţii 
Etă ciasul, mic şi mare, armele să 'mbrăţişaţl, 

Strigând toţi într'o unire, 
Spre a mumei fericire: 
S'alergăm de obşte, fraţi! 

Căci vduă se deschide un drum f6rte lăudat 
Ca B ă mergeţi cu paş mare cătră slavă ne'ncetat. 

Fie vouă dar in minte 
Că Europa insă-şl simte 
în ce cale aţi intrat. 

Glasul patriei să sune în auojul tuturor, 
Strigând vduă: „Lenevirea ruşinată sub picior!" 

Toţi acuma cu-o strigare 
Spre a v6stră înălţare, 
Să daţi mână de-ajutor. 

Acea armă ruginită şi ascunsă în mormînt, 
Braţele să înferbinte; Iese ără-şl pe pămînt! 

Tinerimea s'o 'ncunune 
Cu isbînd l̂ şi fapte bune; 
Pe ea facă jurămînt! 

Înaintea fie cărui îndestul v'aţl umilit; 
îndestul şi lenevirea cu greii somn v'a stăpînitl 

Acea sortă fără milă, 
Saă de voe sau de silă, 
în sfârşit v'a slobodto. 

Priviţi slava de aprope; voi în urmă-I aţi călcat 
Şi pe fruntea fie cărui raza el a luminat; 

Deci la arme daţi năvală 
Şi pe rând eşiţl cu fală, 
Căci vulturul s'a 'nălţat! 

El sub aripă-I vă chiamă şi vestesce ca să sciţi, 
Că de-acuma înainte Naţie să vă numiţi; 

Deci de-acuma înainte, 
Alergaţi cât mal ferbinte 
Laure să dobîndiţl. 

Intr'acâstă cale sfîntă înfruntaţi ori ce nevoi; 
Biruinţa pretutindeni să se ţie după voi, 

Şi strigaţi cu-o glăsuire: 
„Slavă, dragoste, unire 
în veci fie între noi!" 

înainte-vă vrăjmaşii să aplece fruntea lor, 
Să-şi cunoscă neputinţa ca să scape de omor; 

Dar atunci a vostră mână 
Spre el fie mal blajină, 
Dându-le şi ajutor. 

Bărbăţia şi virtutea aici încă se găsesc; 
încă curge printre vine acei sânge strămoşesc, 

Ce la vreme se arată 
Şi nu pere nici o dată, 
Ca un dar dumnezeesc. 

Pe câmpia românăscă, tot tăcere până când? 
Până când de arme pline să nu sune când şi când ? 

Şi pe 'ntinsa el lăţime 
Să nu lesă cu Iuţime 
Cetele mereă la rînd. 

Aici şcola biruinţei într'o vreme a stătut, 
Ale căreia ruine se văd încă vechi de mult; 

Dar acum fără zăbavă 
Acea strămoşescă slavă, 
A să lesă un minut. 

Glasul nostru strigând „Arme!" pe strămoşi a de
şteptat, 

Ale cărora ţarină îu morminte s'a mişcat. 
Şl-a lor umbre 'n veci tăcute 
Stau cât colo nevăzute 
Privind stegul înălţat. 

Ce privire dulce mie! stăgul ftlfăe în vlnt, 
Armele lucesc şi slava Iese 6ră-şl din mormînt; 

Tinerimea îndrăsnăţă, 
Mândră, falnică, mărâţă, 
Uşor calcă pe pămînt. 

Lacrimă de bucurie! curgi, ah, curgi neîncetat 1 
Vecurl sînt de când ascunsă pe al meu pept tu 

n'al picat. 
Arma, âtă că lucesce! 
Slava, âtă că zimbesce! 
Stegul, etă-1 s'a 'nălţat! >) 

Deşteptarea României. 

Voi ce staţi in adormire, voi ce staţi în nemişcare, 
N'audiţI prin semnul vostru acel glas triumfător, 
Ce se 'nalţă pân la ceriurl din a lumii deşteptare 

Ca o lungă salutare 
Cătră-un falnic viitor? 

Nu simţiţi inima vostră că tresare şi se bate; 
Nu simţiţi în peptul vostru un dor sfint şi românesc ? 
La cel glas de înviere, la cel glas de libertate 

Ce pătrunde şi resbate 
Ori ce suflet românesc? 

Etă lumea se deşteptă din adînca-I letargie! 
Ea păşesce cu paş mare cătră-un ţel de mult dorit. 
Ah! treziţi-vă ca dinsa, fraţii mei de Românie! 

Sculaţi toţi cu bărbăţie, 
Ziua vieţii a sosit! 

Libertatea 'n faţa lumel a aprins un mândru s6re, 
Şi-acum nemurile tdte cătră dînsul aţintesc 
Ca un cârd de vulturi ageri ce cu-aripl mântuitdre. 

Se cerc vesel c ş , ^ ,sb6re 
Cătră sorele ceresc! 

Numai tu, popor române, să zaci vecinie în orbire? 
Numai tu să fii nevrednic de-acest timp reformator? 
Numai tu să nu Iei parte la obştăsca înfrăţire, 

La obştăsca fericire, 
La obştescul viitor? 

Până când să crădă lumea, o, copil de Românie! 
Că-orI ce dor de libertate a perit, s'a stins din voi? 
Pâuă când să ne tot plece cruda, 6rba tiranie 

Şi la carul de trufie 
Să ne 'njuge ca pe bol! 

Până când in ţara ndstră tot străinul să domnăscă ? 
Nu sînteţl sătul de rele, n'aţl avut destul st&pînl? 
La arme, viteji, la arme, faceţi lumea să privâscă 

Pe câmpia românescă 
Cete mândre de Români! 

Sculaţi fraţi de-acela-şl nume, ătă timpul de frăţiei 
Peste Moina, peste Milcov, peste Prut, peste CarpaţI 
Aruncaţi braţele v<5stre cu-o puternică mândrie 

Şi de-acum pe veclnicie! 
Cu toţi manile vS daţi! 

Hal copil de acela-şl sânge! hal cu toţi într'o unire 
Libertate-acum saă morte să c&tăm, să dobîndim. 
Pas, Români, lumea ne vede Pentru-a patriei 

iubire, 
Pentru-a mamei desrobire 
Viaţa nostră să jertfim! 

Fericit acel ce calcă tirania sub pici6re! 
Care vede 'n a lui ţară libertatea re'nviind. 
Fericit, măreţ acela care sub un falnic s6re 

Pentru patria sa m6re, 
Nemurire dobindind. 2 ) 

') Ve<JI Nicolae Bălcescu: I s t o r i a R o m â 
n i l o r sub M i h a i f i V o d ă V i t ă z u l ; BucurescI 
1894 voi. I. pag. 273—276. 

*) Vasile Alecsandri: O p e r e c o m p l e t e . 
Poesii. BucurescI 1897 voi. I. pag. 257—260. 

Resunetul. 

Deşteptă-te Române! din somnul cel de mdrte, 
în care te-adînciră barbarii de tirani! 
Acum ori nici o dată croesce-ţl altă sorte, 
La carea să se-'nchine şi crudul tel duşmani! 

Acum ori nici o dată, să dăm doveoJI la lume, 
Că'n aste mâni mal curge un sânge de Roman, 
Şi că'n a ndstre pepturl păstrăm cu fală-un nume 
Triumfător In lupte, un nume de Traian. 

înalţă-ţl lata frunte şi caută 'n jur de tine, 
Cum staţi ca bracjiî 'n munte volnici sute de mii; 
Un vers el mal aşteptă şi sar ca lupii 'n stine, 
Bătrînl, bărbaţi, juni, tineri din munţi şi din câmpii! 

Priviţi măreţe umbre, Mihaiâ, Ştefan, Corvine, 
Româna naţiune, al vostril strănepoţi, 
Cu braţele 'narmate, cu focul vostru 'n vine, 
„Viaţă 'n libertate, ori m6rte strigă toţi!" 

Pe voi vă nimiciră a pismel reutate, 
Şi 6rba neunire, la Milcov şi CarpaţI! 
Dar noi, pătrunşi la suflet de sflnta libertate, 
Jurăm că vom da mâna, să fim pururea fraţi! 

O mamă văduvită de la Mihaifi cel Mare, 
Pretinde de la fii-şl azi mână de-ajutor, 
Şi blastămă cu lacrimi în ochi pe ori şi care 
In ast fel de pericul s'ar face vîn^ător! 

De fulgere să pieră, de trăsnet şi puciosă, 
Ori care s'ar retrage din gloriosul loc, 
Când patria sau mama, cu inima duidsă, 
Va cere, ca să trecem prin sabie şi foc! 

N'ajunse Iataganul barbarei Semi-Lune, 
A cărui plăgi fatale şi azi le mal simţim: 
Acum se vîră Cnuta în vetrile străbune, 
Dar martor ni e Domnul, că vil nu o primim! 

N'ajunse despotismul cu-întrega lui orbie, 
Al cărui jug din secoli ca vitele-1 purtăm: 
Acum se ,'ncercă crucţil, în 6rba lor trufie, 
Să ne răp&ca limba, dar morţi numai o dăm! 

Români din patru unghiuri, acum ori nici o dată 
Uniţi-vă în cuget, uniţi-vă 'n simţiri! 
Strigaţi în lumea largă, că Dunărea-I furată, 
Prin intrigă şi silă, viclene uneltiri! 

Preoţi, cu crucea 'n frunte! căci 6stea e creştină, 
Devisa-I libertate şi scopul el prea sfint, 
Murim mal bine 'n luptă, cu glorie deplină, 
De cât să fim sclavi eră-şl în vechiul nost pămînt! 

E uşor de a vede, că cântecele repro
duse peste tot samînă unul cu altul, dar 
pentru aceea se deosebesc esenţial între 
sine. Asămînarea şi deosebirea acesta 
George Coşbue a dovedit-o „luce elarius" 
în un studiu interesant şi adînc, reprodus, 
din E p o c a , în T r i b u n a P o p o r u l u i . 1 ) 
Noi compararea acestor trei marşuri o vom 
face pe basa studiului lui Coşbue. 

Ele asămînă unul cu altul prin multele 
espresiunl şi idei de aceea-şl natură. 

La Cârlova vine vremea, când mic şi 
mare trebue să îmbrăţişeze armele. La 
Alecsandri aflăm ciasul ce deşteptă din 
adînca letargie. La Murăşan se deşteptă 
Românul din „somnul cel de morte". 

Românii lui Cârlova sînt de un somn 
grea stăpînitl; ai lui Alecsandri staă în 
adormire, er ai lui Mureşan sînt cuprinşi 
de „somnul cel de morte". 

(Va urma.) 

Prof, îoan Raţ. 

>) T r i b u n a P o p o r u l u i I. Nro 16. 
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Christos ori Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

(Continuare, i 

Despre cetate însă-şi nu sînt multe de 
spus. Ea semăna cu cele alalte cetăţi orientale 
fără de a le întrece în vre o privinţă. 
Moslimul adevărat că are o părere aşa de 
bună despre ea, cât o numesce cetatea fe
ricirii. Europenul ÎI dă dreptate, dacă de 
pe colnicul de măslini numit Belvedere vede 
în razele sorelul apunătoriă minarehurile 
svelte şi coperişele plane, • pe a căror albăţă 
lucesce auriturâ. Dară dacă întră în lăuntrul 
cetăţii, îşi va schimba a bună samă şi pă
rerea acesta. Uliţile sînt strîmbe şi strimte; 
pretntindenia zac moloz, frânturi de petri şi 
murdărie puturdsă. Şirurile de căsî de multe 
ori se apropie aşa de tare unul de altul, 
cât cu un paş poţi, să treci de pe un co-
periş al unui şir de căsî pe alt coperiş al 
celui alalt şir. Clădirile ruinose nu se re-
pareză; le lasă, să se descompună, şi zidesc 
altele nouă alăturia cu ele, căci loc este 
destul. Aşa vedl deci lângă olaltâ ruine, 
clădiri bine grijite, corturi improvisate, ba 
şi capele cu cripte, representând tote istoria şi 
desvoltarea cetăţii de la timpul cel mal vechia 
până la cel mai noă. După învingerea de 
la Keleah împăratul Carol V. zidise o ce-
tăţue, la care locuitorilor le căutase, să 
aducă petrile cioplite ale acuaductului carta-
ginean şi să ardă var din columnele de 
marmoră ale Cartaginil. Singura clădire 
vrednică de amintit e palatul beiului la 
piaţa Kasbah. Dară beiul a rare ori locuesce 
într'însul. 

Mai de mult locuitorii eraă osebiţi în 
chip forte sever unii de alţii după rassă şi 
credinţă. Asta acum nu mai e aşa. Cu 
tote acestea creştinii şi Jidovii cuprind mal 
ales partea din jos a cetăţii şi suburbiile, 
pe când aşa numiţii Culugli, pogorîtoril 
Turcilor, locuesc în partea din sus, ără chiar 
în centru petrec Maurii, cari sînt mare parte 
pogorîtorl de al Moriscilor alungaţi din Spania. 
De observat ar mal fi, că sara pe întunerec 
fiesce cine e dator a purta câte un lămpaş. 

Beiul locuesce în castelul săă Bardo, 
care e spre apus cale de o oră de la ce
tate. Spre a ajunge acolo omul trece pe 
sub un arc al împunătoriulul acuaduct, care 
provăduse odinioră Cartaginea cu apă. Acest 
Bardo e un conglomerat de clădiri diferite, 
tn cari reşede nu numai beiul, ci locuesc şi 
mulţi dignitarl înalţi, oficiali şi servitori. 

Ce privesce câmpurile de ruine ale 
Cartaginil, drumul la ele duce preste câmpul 
luptei de la Zama, unde Scipio Africanul 
învinsese pe Anibal. Ruinele cele mai multe 
se derivă din timpuri mal târzii; de adevă
ratele rămăşiţe ale vechil CartaginI are, să 
se socotescă a bună samă numai acuaductul 
acela; el se compune din opt spre zece 
cisterne imposante. 

Cu lucrurile acestea vrednice de vădut 
străinul isprăvesce în scurtă vreme şi forte 
iute. Eă mă ţinui de timpul de faţă; modul 
de traiu al poporaţiel de acuma mă interesa 
mal mult de cât cercarea şi desgroparea de 
anticităţi cea aci de altmintrea oprită. De 
aceea mă despărţi! de Turnersctick, pe 
carele-1 cuprindeaă forte afacerile lui de 

negoţ, şi-mi închiria! o locninţă în centrul 
cetăţii. Casa era a unu! bărbier şi se com
punea din un şir admirabil de două salone 
elegante, cari eraă osebite unul de altul prin 
o cortină, ce cuprindea lăţimea şi înălţimea 
întregă a clădirii. Acest palat întreg avea 
lungime de opt şi lărgime de şese paşi; 
coperişul ÎI era de pae, eră păretele de lut 
şi pae. Spre a cruţa uşea lăsaseră casa de o 
lăture fără de leac de părete. Cortina o aă 
compus cu multă şireţie din bucăţi de papir 
lipite de olaltă de tote felurile, mărimile şi 
colorile. Pavimentul îl forma bunul pămînt. 
Aci şedeam deci în unghia pe divanul meă, 
adecă pe giamantanul meă, carele forma 
întreg mobiliarul, şi priviam prin una din 
multele găuri ale cortinei din colo în cel 
alalt salon, în care locuia bătrânul bărbier, 
nu doră singur, ci cu haremul săă, adecă 
cu o Medusă cam de şepte zeci de ani, a 
cărei singură ocupaţie' părea a consta numai 
în aceea, că cocea cepe. El avea o clientelă 
forte numărosă, dară din toţi clienţii lui 
nu vadul pe niel unul plătind. Era o ade
vărată plăcere a-1 vede deprindându-şi artii. 
Mă mişcă mai ales credinţa şi grijea, cu 
care aduna spuma de săpun rasă de pe 
feţe şi găvâlil, pentru ca să ungă cu ea 
alte feţe şi găvălil. 

Locaşul acesta al meă costa pe lună 
patru franci şi aşa deci pe săptămână un 
franc, carele aveam, să-l plătesc anticipativ. 
Când dădui bătrânului doi franci şi-î spusei 
cu o cale, că pot, să petrec aci numai o 
săptămână, mă socoti de un prinţ din „O mie 
şi una de nopţi" şi se îmbiă, că mă va rade 
gratis, dară la asta renunţai din causa de 
mal la deal. 

» 

Firesce că aci mă făcui chiriaş, numai 
pentru ca zilnic să pot privi câte două trei 
ore la viaţa din un atelier tunisan de bărbier. 
Ceealaltă vreme o petreceam făcând pre
umblări prin împrejurime ori prin cetate, 
eră ndptea durmiam a fară pe nae. 

în cele dintâifl cinci zile nu întîlnil pe 
Moslimul vrăşmaş. De cum va mă cerca, 
asta o făcea a bună samă în cuartierul 
franc, eră nu aci, unde locuiam şi-mi petreceam 
vremea. Dară în ziua a şesa s'a întîmplat, 
de m'am întîlnit cu el într'un chip de tot 
neaşteptat. Când sosi! adecă în presară 
zilei acesteia pe nae, îmi împărtăşi Tur
nerstick plin de bucurie: 

„Charley, azi am fost norocos, fdrte 
norocos. Voia pute, să văd un harem." 

„Ce zicî? Un harem văd eă zilnic." 
„Unde?" 
„La bărbierul meă." 
„Nu grăi nărodii! Pentru că vedi pe 

strămoşea unul făcătoriă de spume de săpun, 
nu te pismuesc. Dară fiind că e Vorbă de 
săpun, eă mi-1 am vîndut pe al meă. Cele 
alalte mărfuri încă află cumpărători, şi cele 
ce nu mi-le cumpără omenii de aci, le voia 
duce la Sfaks, unde piaţa e bună. Pentru ca 
să mă informez bine, voia, să mă reped o 
dată până acolo. Vii şi dta?" 

„Firesce! Nu putem ore, să folosim linia 
Societăţii Rubattino?" 

„Ba putem. Poimâne sară pornesce 
un vapor de aci. Până atunci fii gata 
de drum!" 

„Sînt gata în or! care oră. Dară dta 
voiai, să-mi grăescl despre un harem." 

„Nn numai despre un harem, ci despre 
o casă preste tot. Doriam, să văd o dată 
internul unei case tunisane. Neguţătorii, cu 
cari am de a face, sînt aranjaţi toţi în chip 
francez. Dară unul din domnii aceştia are 
un contori8t, care locuesce la cumnatul său, 
la bărbatul surorii sale măritate. Cumnatul 
acesta are o casă frumosă aranjată în chip 
oriental, şi casa asta va contoristul, să ml-o 
arete mâne înainte de prânz." 

„Cum se chemă cumnatul acesta?" 
„Abd el Fadl." 
„Asta pe nemţesce însemnă servitoriul 

bunătăţii, un nume frumos, care promite óre 
ce lucru bun. învoit e, ca să cercetăm 
casa lui?" 

„Aşa cred." 
„Şi ce e omul acela?" 
„Nu scia. Dta doră scil însu-ţl, că 

aici nu poţi, să sciricesci raporturile unei 
rudenii fără de a trezi bănuell. Contoristul 
vine aci pe nae, ca să ne lea cu sine." 

„Şi cum stăm cu haremul?" 
„Acesta încă am, să-l văd, adecă numai 

odăile, căci domnă nu are voe, să ni-se 
arete." 

„Ce folos al din aceea, că vedi o lo
cuinţă fără de a vede pe locnitórea el?" 

„Ce folos al dta din aceea, căprivescl 
la clienţii bărbierului? Voifi, si-ml îmbo
găţesc cunoscinţele, în tocmai pe cum faci 
şi dta cu ale dtale. Aşa dară vil şi dta?" 

„Viu, dară numai în interesul dtale." 
„Cum aşa?" 
„Ar pute, să fie vorbă de o cursă, şi 

aci aşi puté deci, să-ţi ajut, ca să scapi 
dintr'însa." 

„Ce vorbă e asta? Tinărul contorist 
e om de omenie. De o cursă nu potè fi 
vorbă, şi de altmintrea căpitanul Turnerstick 
nu e omul, pe care să-l potă prinde." 

înţelesul era deci făcut. Eă vădusem 
destule căsî orientale, şi mă hotărîl, să în
soţesc pe prietinul meù îndemnat numai de 
grijea de siguranţa lui. 

în ceea dimineţă contoristul veni pe 
nae. El era un Maur tinăr, a cărui pre
sentare întru adevăr însufla încredere. El 
se dovedi forte curteneţ şi modest şi declară, 
că cumnatul său despre visitarea acesta a 
casei sale adevărat că nu scie nimica, fiind 
că petrece în călătorie, dară dacă ar fi a 
casă, a bună samă şi-ar da învoirea. Asi
gurarea acesta o rosti tinărul cu o convicţie, 
carea mă linişti. Pornirăm, dară mai întâia 
totuşi luă! la mine un revolver. 

Drumul ne duse în o uliţă, carea se 
sfârşia în piaţa Kasbah. Acolo era casa. 
Laturea ei de spre uliţă o forma un zid înalt, 
în care nu era nici o ferestă, fără numai o 
singură uşe. Contoristul dădu semn cu tóca, 
şi pe ioc ne lăsă un Negru, să întrăm. 
Vadul, la ce mă aşteptasem, adecă interiorul 
unei case ca al tuturor caselor orientale mal 
de frunte. 

Clădirile acestea constau aprópe tòte 
din o curte descoperită, care e împrejurată 
jur împrejur de odăi şi de alte încăperi, 
în mijlocul curţii e o fântână. Deosebirea 
constă în aranjarea mal mult or! mai puţin 
preţiosă, în pornirea mal mult ori mal 
puţin vădită a căsil spre ruinare. Tipul 
e de altmintrea acela-şl în tòte căsile 
orientale. 

(Va urma.) 
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Bibliografie. 
„Almanachul învăţătorului român" e 

pus deja sub tipar şi întrând în al doilea 
an va aparé peste câte va zile şi se va 
vinde cu preţul de 1 fl. esemplarul -{- 10 
cr. porto postal. Se pote procura atât de 
la subscrisul, cât şi de la „Tipografia", soc. 
pe acţiuni în Sibiu (Nagy-szeben), în al 
cărei binereputat atelier se tipăresce. 

în ăst an Almanachul va aparé legat 
frumos şi trainic, în legătură de pânză, cu 
teacă pentru cerusa etc., ilustrat şi peste 
tot forte elegant. 

Almanachul va ave acum formatul unul 
notes portativ, plin de cunoscinţe din do
meniul literar şi pedagogic, legi şi ordina-
ţiunî şi cu multe alte îndrumări, cari staü 
zilnic la di8posiţia învăţătorului în tote 
afacerile sale şcolare. 

Etă, pentru orientare, 
Cuprinsul Almanachuiuî: 

Prefaţă. I. Călindarul şi notiţe din 
tipie pro 1899/00. II. Date chronologice 
pe anul 1900. III. Date genealogice. IV. 
Afaceri de postă şi telegraf. V. Competenţe 
de timbru şi taxe. VI. Şematismul bisericii 
ort. or. române. VII. Şematismul provinţei 
metrop. gr. cat. VIII. Reuniuni învăţătorescl. 
IX. Partea literară forte bogată, având şi 
câte va ilustraţii şi studii din sfera peda
gogiei. X. Pro domo. apreţiări favorabile 
asupra Almanachuiuî, an. I., de la diferiţi 
bărbaţi: Ştefan Velovan, Dr Al. Mocsonyi, 
V. Babeş şi mulţi învăţători. XI. Şcola 
confesională, aci găsim lucruri vrednice şi 
sciut pentru toţi învăţătorii, a nume: 

a) Regulament pentru organisarea în-
văţămîntului în şcolile poporale; b) Din 
drepturile şi datorinţele învăţătorului; c) 
Literatura nostră şcolară în anul din urmă. 

XII. Cartea esperienţelor, în acesta 
parte urmeză vre o 2—3 cóle de rubrici 
pentru notiţele trebuincióse învăţătorului 
peste an. XIII. Apendice. XIV. Anunţuri. 

Maî avénd la disposiţie unele esem-
plare din anul trecut, doritorii de a ave şi 
„Almanachul" din I. an, binevoescă a tri
mite subscrisului, ori „Tipografiei", societate 
pe acţiuni, Sibiu, 70 cr. şi-1 vor primi, tri
mis franco. 

Recita montană (Resiczabânya), 1899. 

Cu stimă şi frăţie 
losif Veloean, 

înv. român. 

A apărut şi se află de vîndare la 
Tipografia seminarială din Blaş: 

S f î n t a ş i D u m n e z e e s c a 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

I s u s C h r i s t o s 
revăzută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatuluî împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc losif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 

Blaş 1900. 
De la sfînta Unire 200. 

Evangelia e tipărită în format folio, 
pe hârtie de pergament albă şi consistentă, 
cu litere mari nouă, cu cadru duplu: negru 
şi roşu, şi cu titliî şi litere iniţiali eră-şi 
roşi, e de o esecutare tipografică escelentă. 
Se estinde pe 40 cdle 323 pagini. 

Pagina titulară are un cadru artistic, 
în celea patru colţuri cu simbolele evangeli-
ştilor: ânger, vultur, leu şi bou. De asupra, 
în mijloc e chipul Mântuitoriulul ca învă
ţător, având în mână cartea, er de desupt 
e pecetea metropoliei. 

La începutul fie cărei Evangelii, stă 
chipul Evangelistulul pe hârtie grosă sati
nată, viaţa lui şi indicele după capete, 
aretându-se fie care cap când se cetesce, în 
ce zi şi la ce pagină? 

Sfârşindu-se evangeliile de peste an, 
urmeză evangeliile de dimineţă ale învierii, 
a sărbătorilor nemişcătdre de peste an, ale 
sfinţilor, la ocasiunl diferite, la sf. Ungere, 
sf. Botez şi sfinţirea apei. 

Urmeză apoi un tipic amănunţit despre 
aceea, când se începe şi când se gata fie 
care Evangelist. evangelia canaanenei. din 
săptămâna botezului şi apoi schimbarea 
evangeliilor după ziua în care cad ss. 
Pasci ş. a. 

Ca limbă, nu lasă: nimic de dorit, ţi-
nându-se cont de progresele şi desvoltarea 
limbii literare românesci, de vechile texte, 
şi de aceea, ca să fie pe înţelesul poporului. 

O recomandăm cu totă căldură spre a 
fi cumpărată pentru tote bisericile Provin
ţiei nostre mitropolitane. 

în ce privesce preţul Evangelieî 
Veneratul Cler il cunosce'din circulariul din 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane, cari ar dori să-şi procure 
ediţia acesta a Evangelieî şi nu sciă preţul 
ei, spunem, că un esemplariă costă: crudo 8 fl. 
50 cr., broşurat 8 fl. 65 cr., er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu ceî 
patru Evangeşti, cu cruce şi cu copcie 
12 fl. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
compută după calitatea pelei şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

A apărut: 
„Istoria diecesei gr. cat. de Oradea-

mare" de Dr îoan Ardeleanu, partea I şi 
Il-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-
mare, Nagy-magyar utcza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fl. 40 cr., 10 cr. porto, pentru 
teologi şi învăţători saă pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

G. Coşbue: Răsboiul nostru pentru ne-
atîrnare, ed. III. Bucureşti, edit. C. Sfetea, 
XVIII-j-287. pag. preţul 50 cr. 

G. Coşbue: Povestea unei corâne de 
oţel, Bucureşti, edit. C. Sfetea, XVII+260. 
cu o mulţime de ilustraţii, preţul 75 cr." 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri aceste două cărţi cari povestesc într'o 
limbă admirabilă şi descria cu o plasticitate 
de neajuns vitejiile armatei române şi a 
regelui său, în compania de la 1877—1878. 

Judita Sécula n. Truţa: Din vremuri 
apuse, Bucureşti 1899, pag. 110/ .preţul 
1 leu. -

Editor şi redactor răspundător: 

Dr Vasile Sueiu. 
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Concurs. 
La şcola comunală gr. cat. din Iancahid 

(p. u. Nagy-Becskerek, Torontâl m.), devenind 
prin abzicere postul de învăţător în vacanţă, 
pentru complinirea acestei staţiuni, prin 

I acesta se escrie concurs public, cu termin 
! până la 20 Octombre a. c. st. n. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt: 

1. Salar anual în rate lunare antici
pative: 400 fl. 

2. Pentru lemne focali: 20 fl. 
3. Pausai scripturistic: 5 fl. 
4. 4 8tînjini[j de paie în natura 

cărate a casă. 
5. Stolele îndatinate de la nunţi şi 

înmormîntărî. 
6. Locuinţă în natură, 2 chilii, cuină, 

cămară, grajdiă şi 1 / i jugăr grădină. 
Cu acest post sînt împreunate şi ur-

mătorele datorinţe şi a nume: 
a) instruarea elevilor din scóla de tote 

zilele şi de repetiţie. Limba de propunere 
e limba magiara şi română în proporţiune 
egală; 

b) în Dumineci şi serbatori a ţine 
strana dreptă; 

c) a farà de órele de prelegeri a lua 
parte la înmormîntărî; 

d) a instrua elevii în cântările bise
ricesc! şi profane. 

Doritorii de a ocupa acest post vor 
ave a-şi instrui recursele lor. scrise cu mâna 
proprie în limba magiara şi provèdute cu 
timbru de 50 cr., cu următorele documinte: 

1. Estras de botez; 2. Absolutoriu 
preparandial şi Testimoniu de cualificaţiune ; 
3. Atestat comunal despre purtarea-i morală 
şi conduita-î politică; 4. Atestat despre 
servitul prestat până acum. 

Recursele vor fi de a se înainta până 
la terminul indicat subsemnatului. 

Petru Pop, 
preot gr. cat. şi preşed. 

scaun. scol. comun. 
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Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a baläzsfalvi kir. järas-
birösäg 1899. evi V. 619. szämu vegzese 
következteben Dr Emänuel Gyözö ügyved 
ältal kepviselt Komäromi Albert javära 
Ungar Gyula es tärsai eilen 1500 frt — 
kr. s jär. erejeig 1899. evi Szeptember 
hö 5-en foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän lefoglalt es 649 frt — krra Ungar 
Gyula es neje Bodo Etelkänäl elbecsült es 
a vegrehajtäsi jegyzßkönyv 40—60 tetelei 
alatt összeirt ingösägok kivetele utän fenn 
maradott, häzi butorok. konyhaedenyek, 
konyhafelszerelesi tärgyak es 4 drb sertesböl 
ällö ingösägok nyilvänos ärveresen eladatwdg 

Mely ärveresnek a baläzsfalvkgQul^ 
jbirösäg 1899. evi V. 619'2. szämu vegzese 
folytän 1500 frt — kr. tökeköveteles, ennek 
1899. evi Augusztus hö 9-ik nanjätöl järö 
6°/ 0 kamataij es eddig összesen 89 frt 73 
krban biröifag mär megällapitott költsegek 
erejeig helyben alperesek közös lakäsänäl le-
endö eszközlesere 1899. evi Oktober hö 10-ik 
napjänak delutäni 3 öräja hatäridöül ki-
tüzetik es ahhoz a venni szändekozök oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-ä ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a leg-
többet igeronek. szükseg eseten beesäron 
alul is: el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk s azokra 
kielegitesi jo^ot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1899. evi Szeptember 
hö 29-ik napjän. 

That György, 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


